

新华社记者冯维健、王民

商贸物流总部大楼、现代商贸物流展览中心、国际贸易发展中心……记者走进位于北京大兴国际机场临空经济区(廊坊)的国际现代商贸物流CBD，感受经济脉动。

近日，北京大兴国际机场临空经济区(廊坊)首个标志性城市——commurite——廊坊国际现代商贸物流CBD正式上线运营，京东国际、圆通国际等22家商贸物流龙头企业集中入驻这里。

建设全国现代商贸物流重要基地，是河北省深入融入京津冀协同发展的重要举措。河北省提出优化物流产业布局，积极承接北京区域物流设施疏解转移，引进物流行业龙头企业，建设区域总部基地在环京津地区建设全球物流发展高地、供应链核心枢纽。

“廊坊区内铁路、高速、国省干线公路纵横交错，路网密度大，城市毗邻京津两个机场，到达天津港只需一个小时具有发展商贸物流业的区位优势。廊坊市商贸物流办公室专职副主任吴胜香表示，随着京津冀协同发展持续推进，区域产业布局不断优化，廊坊和各物流企业完成了一次“双向追赶”。

现在是项目建设的黄金时期，记者来到京东固安智能产业园项目现场，三座大气优美的现代化建筑映入眼帘。产业园项目经理张助瑜表示，目前一期项目已竣工验收，正在进行内部交付，近期将投入运行二期项目正在进行基础及主体工程。

作为京东集团在华北地区布局的重要环节，产业园被划分为电子商务营业中心、智慧物流示范基地、电子商务集团园区等五个部分。据张助瑜介绍，项目建成后具备订单生产、分拣、大规模运营等多项功能，辐射京津冀大城市，实现社会消费品零售额年结算300亿元。

在香河县韵达华北分拨中心，一辆满载货物的大货车进站后转储人员将快件放在传送带上，扫描仪自动搜索快件信息，设备根据收货方进行智能分拣。

作为廊坊市承接疏解北京非首都功能的重大项目，韵达华北分拨中心主要服务于河北北和北京地区此外，中转内蒙古、山西等地的区域快线是集快线集散、智能分拣、电子商务服务为一体的现代化分拨中心。

“搬到香河后，整个公司的投资业务量扩大了一倍以上，每天有360多万张快件从这里发出。

华北分拨中心副总经理刘勇军表示，在这里，所有快件进出港口只需半个小时。分拣、运输效率高，帮助环京地区物流体系不断升级。

交通顺畅，生产迅速，廊坊市永清县快递业发展迅速也备受关注。

签约于2020年5月18日，至当年10月8日运营一期，圆通速递北方总部基地仅用时140多天就完成投产。

“以前，运输中心分散在北京三个区，车辆和人员的往来很费事运营成本很高。”圆通速递北方总部负责人俞林介绍，全中心搬迁至廊坊后，快递全链路时间平均由53小时缩短到47小时，快递第二天实现率从60%提升到95%以上。

现在圆通速递北方总部基地二、三期项目正在抓紧建设。其中三期项目将利用北京大兴国际机场交通优势建立保税物流中心，发展航空物流和跨境业务。

2020韵达北方总部基地在廊坊市安次区破土动工；  
2022年10月，申通快递北方总部基地在固安县签订订单；2022年12月，中通快递北方总部项目在廊坊市广阳区开工建设……至此国内商贸物流龙头企业“三通一达”北方总部基地全部落户廊坊。[xy 002][xy001]截至2022年底，廊坊共签约商贸物流产业项目44个，总投资额381亿元，在建项目35个，总投资额274亿元实现商贸物流业增加值343.7亿元，占地区生产总值比重达到9.6%。

吴胜香说，廊坊把发展现代商贸物流产业作为全市的“一号工程”。今年计划引进30多家知名跨境电子商务企业实现现代商贸物流产业新突破，力争产业增加值突破450亿元。 2